

吐槽父母的家长会可以有

□杨朝清

“爸爸请不要这么凶。”“妈妈请不要老把我跟别人家孩子比!”“妈妈请你多陪陪我!”“妈妈请不要再错怪我!”……江苏南京市莫愁湖小学四年级3班最近开了一场特殊的家长会。每个孩子都在黑板上写下了自己最想对爸妈说的话,让家长去猜。

虽然许多家长和孩子朝夕相处,但这并不意味着他们就一定明白孩子的所思所想。即使是小学生,他们也有“沉没

的声音”需要打捞。通过“学生吐槽家长”,孩子们的利益诉求与情感需要找到了一个表达的出口,有助于家长们重新发现和认识自己在家庭教育以及处理亲子关系中的问题,有助于他们进行自我调适,从而让家长更多地关心孩子,提升对爱的理解与表达能力。

在家庭教育的过程中,一些家长习惯高高在上。不是“有话好好说”,而是用一种生硬、冰冷的方式居高临下地对孩子进行管教。表面上看,立竿见影地管住了孩子,却可能对他们精神世界的

成长和建设造成负面效应。每个人都渴望被这个世界温柔相待,孩子们也不例外。“爸爸请不要这么凶”,折射出一些家长动辄对孩子发火、动怒,他们在教育方式、情绪管理和心理健康等方面有短板与不足。

教育作为一种社会流动的渠道,承载着许多家庭的梦想与期待。为了避免“出身越差,上的学校越差,将来找的工作越差”这一“下沉螺旋”,许多家长鞭策孩子早早地进入教育的竞技场,一刻也不让他们停歇。有的家长热衷拿“别人

家的孩子”来激励自己的孩子,喜欢比较,让孩子承受了巨大的心理压力。

“妈妈请你多陪陪我”,道出了孩子们的爱与痛。工作忙、分身乏术……如果说一些家长在陪伴缺失上有“不得不如此”的无奈和艰辛的话,另外一些家长的“隐性失陪”确实应该被追问。明明孩子就在身边,却将他完全丢给老人,难怪要引来这么多吐槽。当孩子们的利益、权利和尊严受到侵犯的时候,他们难免会产生一些情绪。这时候,需要家长多一些细心与耐心,孩子虽小,也同样有自

己的精神世界。

“学生吐槽家长”犹如一面镜子,这样的家长会让人有机会更加清晰地认识和发现自己,及时调整,值得借鉴。家长会不应该只将“靶心”对准孩子,家长也应该多这些问题意识。



沉下去办学 建特色学院 宁波念好产教“融”字诀

□本报记者 张乐琼

数字摄影、数位板概念图设计、数字化视觉感知基础……这段时间,作为教育部“高校数字媒体产教融合创新应用示范基地”首批试点之一,浙江万里学院不断向企业“借智”来完善应用型课程体系。

虽然校企合作起步较早,但宁波也一度面临融合不畅之痛,如专业学科建设与企业需求对接度不高、服务企业能力不强、校企合作平台匮乏、合作基础不扎实、合作程度不深入等。如何从合作走向深度融合?宁波市教育局副局长胡亦弟认为,产教融合是一个多方发力整合的过程,必须要把各级政府部门与产业系统引进来,否则校企合作、协同创新就很难做实、做深。

与政府部门合作,就得“沉下去”。因此,一些宁波高校纷纷向经济欠发达的区县(市)、高新区和产业集聚区延伸,出现了一批“产业集聚区大学”“园区大学”,以对接地方经济和产业发展需求。

浙江工商职业技术学院现代模具学院就坐落在“中国模具城”浙江

宁海县,这是县校合作的产物。用副院长汪建武的话来说,一方面可以精准对接塑料模具制造产业链的各个环节;另一方面,还能与科技局、模具城等各部门共建服务平台,深化校企合作。如今,模具城里最大的校企合作企业——宁波市华宝塑胶模具股份有限公司产值已发展到3亿元。

宁波大学的海洋学院、海运学院迁至梅山保税港区,宁波工程学院则把汽车学院办到了杭州湾新区,宁波大红鹰学院与象山县也建起了象山影视学院……宁波工程学院汽车学院党委书记徐可明直言,在产业园区内办学可以充分利用地利优势,与企业深度对接,从而在人才培养创新、技术瓶颈突破等方面更有作为。

在深化产教融合上,宁波还非常重视行业的“聚力”作用。胡亦弟说:“产教融合要是缺少行业这一环,很难吸纳行业内的龙头企业深度参与合作办学,也会导致人才培养供给侧和需求侧在结构、质量、水平上的不适应。”为此,该市教育局与市卫计委、市旅游局、市经信委、市口岸办等行业主管部门合作成立了卫生、旅游、电子商务、跨境

电商、知识产权等8个行业指导委员会,主动“让贤”,请行业主管部门一把手出任行业指导委员会主任。

旅游行业指导委员会成立后,宋城集团等很多知名企业频频与宁波城市职业技术学院旅游学院开展合作。学校也开始承接中国(浙江)特色小镇、民宿产业投资贸易展览会等各种产学研的高端活动。与行业、企业走得近了,产教融合的路也就更好走了。

在行业主管部门牵头下,借助行业指导委员会、专业联盟、产教合作联盟等平台,不少高校还成立了行业特色学院。2016年10月,宁波公布了首批市试点特色学院,像宁波大红鹰学院大宗商品商学院、浙江万里学院物流与电子商务学院等均榜上有名。目前,全市已建成7个行业特色学院和11个产业特色学院。

在宁波市口岸办、市商务委等行业主管部门的指导下,浙江万里学院组建了宁波市跨境电子商务学院,在宁波市跨境电子商务学院、宁波市电子商务学院这两家行业特色学院的牵头下,首个全国性的跨境电子商务产教联盟成立,吸引了近40家企

业加盟,携手为校企合作、人才培养改革提供服务。宁波市电商学院院长助理蔡简建说:“在联盟的推动下,如今宁波的跨境电商新业态发展蓬勃,影响力还辐射到川渝、粤港澳大湾区、东南亚等地。”

创办一个特色学院,支撑一个产业。再加上这些年相继建成的8个省级、16个市级协同创新中心,以及跨境电商、智能制造、人工智能等全国性产教联盟,在甬高校与企业的产教融合从之前的“点对点”转变为“点对面”。不仅企业需求得到满足,行业发展也获得了支撑。

“产教融合不能是教育部门一家的孤军奋战。”胡亦弟说,要通过体制机制创新,促使高校与政府、园区心往一处想,与行业、企业劲往一处使,政企校企四方联动,让教育链、人才链与产业链、创新链有机地衔接起来,不断提高教育服务经济社会发展的能力。



12家单位发起成立 “一带一路”人才培养联盟

本报讯(通讯员 陈红松)近日,浙江省职业教育集团“一带一路”国际应用型人才培养协作联盟成立大会在浙江经济职业技术学院召开,“一带一路”沿线国家代表、联盟理事单位师生代表共100余人参加。

联盟由浙江省职业教育集团发起,浙江省万里教育集团、浙江机电职业技术学院等12家单位共同作为首批成员单位。联盟成立后,将致力于服务包括我省乃至全国相关行业、企业的“走出去”战略,为国内学生提供国际化培养与培训支持,为国外青年学生提供中国元素的培养与培训服务,加强与“一带一路”国家的各类师资及管理人员合作等内容。

浙财大东方学院成立 国际管理会计教育示范中心

本报讯(通讯员 王中斐)日前,国际管理会计教育示范中心在浙江财经大学东方学院成立,这也是全国第7所挂牌示范中心的高校。

据悉,挂牌示范中心的高校要申请并获得国际商学院学会、欧洲质量发展认证体系、英国工商管理硕士协会等国际公认鉴定机构的专业化联合认证。该认证是国际唯一一个管理会计教育领域的质量认证,具有广泛影响力。

浙财大东方学院会计分院负责人冯晓介绍表示,获批示范中心是对学院应用型人才培养模式的充分肯定,未来学院将进一步发挥示范中心作用,优化管理会计人才培养,开展管理会计课程研发与实践,促进省内高校管理会计课程体系以及课程共享平台的建设。



这个冬天不再冷

近日,寒潮来袭,但遂昌的中小校园里却不寒冷。受益于提升校园品质的“暖心工程”,目前该县31所中小学的近万名住校生都用上了热水。图为遂昌县第三中学的住校女生在用热水洗漱。

(本报通讯员 邱小军 叶艳景 摄)

漂洋过海来助学

——追忆省学生资助“最美爱心人物”乌蔚庭

□本报通讯员 高洋

日前,2018年浙江省学生资助“两美”风采展示活动在浙江中医药大学落下帷幕,已经离世的乌蔚庭荣获省学生资助“最美爱心人物”。

乌老籍贯宁波,退休前一直在美国路易斯安那州州立大学医学院病理系担任教职,同时兼任该校医学院附属医院临床化学检验室主任。2011年4月,已经82岁高龄的他第一次来宁波卫生职业技术学院,提出要资助护理专业家境清寒的学生完成学业。同年5月,在护理专业学生的戴帽仪式上,“乌氏健助助学金”正式设立,总金额达

156万余元,计划资助学生74名,时间跨度从2011年一直到2032年。

助学金设立后,每年乌老都会到宁波卫生职院,与受助学生进行交流,并结合自身的医学教育工作经历细心指导他们的学习、实习、工作等,勉励他们沿着自己选定的护理事业坚定地走下去。每次见面,学生们总是亲切地称呼他“乌爷爷”。

很多人以为乌蔚庭很富有,其实能数十年如一日地资助贫困学子,缘于他那份热心助学、心系家乡的情愫。“乌老生活很节俭,穿着非常朴素。”在宁波卫生职院资助工作负责人刘丽红的印象里,每次见面他都穿着那条淡淡的

瓦灰色的裤子,款式和面料就是上世纪80年代常见的那种。就这一个细节,在她心中留下了深深的烙印,因为跟乌老慷慨助学的行为形成了巨大反差。

4年前,乌老离世了。从第一次捐资助学到去世,他热心助学公益事业长达28年之久,前后累计捐资助学有300多万元。

为寄托哀思,作为受助者之一的2014级护理专业学生丁立芬写下了这句话:“您那么好,那么亲切,每年都来看我们。想起您帮助我们、教导我们的点点滴滴,我立志一定要做一个像您那样帮助他人的人。”与丁立芬一

样,每年清明,受助的学生都会用文字表达他们的感恩之情。

先生已去,精神长存。如今,那些已毕业的受助学生在护理岗位上默默奉献着,涌现出了以登上中国好人榜的毕业生王玲超为代表的一大批典型。宁波卫生职院学工部副部长王丽说:“乌老的助学情怀令人动容,我们将继续弘扬他的助学精神,践行‘仁爱健康’的校训内涵,为实现健康中国战略培养好人才。”

践行社会主义核心价值观

寻找身边的感动



近日,“传承经典共享文化——浙江省‘百场千校’戏曲动漫进校园活动”走进义乌,学生通过学习戏曲知识、抢答戏曲问题等活动感受戏曲的魅力。图为学生正在体验戏曲表演。

(本报通讯员 钱旭升 龚琴娟 摄)